

15.9.1961  
490

Центральному Комитету Коммунистической партии  
Китая

Дорогие товарищи,

Мы хотели бы посоветоваться с Вами по вопросу, который, по нашему мнению, приобретает особенное значение в нынешней международной обстановке. Вы знаете, что на открывающейся в ближайшие дни XVI Сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций будет обсуждаться в соответствии с решением предыдущей сессии вопрос о всеобщем и полном разоружении. Мы информировали Вас некоторое время тому назад о развитии двусторонних советско-американских переговоров по этому вопросу и о той позиции, которую Советский Союз намерен занять на предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи. За последнее время на переговорах не произошло ничего особенно важного, хотя мы принудили американцев все-таки заняться проблемой всеобщего и полного разоружения, и Макклой передал на днях нашему представителю в Нью-Йорке тов. Зорину "Заявление о принципах", в котором американцы в некоторой степени идут навстречу нашей позиции, правда, в самой общей форме, и, продолжая настаивать на установлении контроля над вооружениями. По существу их нынешняя новая позиция мало что обещает с точки зрения возможности достижения соглашения о всеобщем и полном разоружении. Однако она дает некоторые возможности для того, чтобы держать в центре внимания Ассамблеи вопросы всеобщего и полного разоружения, поскольку США, ранее отказывавшиеся вообще говорить на тему о всеобщем и полном разоружении, сейчас вынуждены по крайней мере на словах признать этот принцип. Разумеется, мы используем это обстоятельство на Генеральной Ассамблее ООН в максимально возможной степени в интересах борьбы за мир и

разоружение. Документ США - "Заявление о принципах" мы передаем Вам для информации.

Однако мы считаем, что в настоящий момент главным вопросом политической борьбы являются не те или иные ходы в частных вопросах, касающихся разоружения, а вопрос о полноправном участии Китайской Народной Республики в переговорах и выработке соответствующего международного соглашения по разоружению с восстановлением законных прав Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций. Это принципиальный вопрос, постановка которого вполне подготовлена всем ходом предыдущей борьбы по вопросам разоружения и восстановления законных прав Китайской Народной Республики в ООН. Постановка этого вопроса в его полном и широко аргументированном виде будет означать новый этап в переговорах по разоружению и поставит западные державы, прежде всего Соединенные Штаты, политически в еще более затруднительное положение.

Вам, вероятно, хорошо известно, что в печати западных буржуазных стран, а особенно в широких политических кругах нейтралитских государств, все более увеличивается сознание абсолютной ненормальности и абсурдности такого положения, при котором великий китайский народ и Китайская Народная Республика лишены возможности вследствие сопротивления империалистических кругов США занять свое законное место в Организации Объединенных Наций, как это положено по Уставу ООН, и участвовать в переговорах о всеобщем и полном разоружении. Эти процессы зашли сейчас так далеко, что по сведениям, которыми мы располагаем, в правящих кругах США существует опасение, что на предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН им будет крайне трудно проводить их прежнюю линию в отношении Китайской Народной Республики.

Если мы поставим в такой обстановке решительно и твердо вопрос о необходимости полноправного участия КНР в пе-

реторах о разоружении и немедленного восстановления ее законных прав в ООН, против чего американцы будут, конечно, решительно возражать, то это будет способствовать усилению нажима на США и их союзников со стороны нейтраллистских государств и мирового общественного мнения, что отвечает общим интересам стран социалистического лагеря.

Мы имеем в виду потребовать включения в состав Комитета по разоружению шести социалистических государств — СССР, КНР, Польши, Чехословакии, Румынии, Болгарии, — шести государств, входящих в военно-политические блоки западных держав, и четырех нейтраллистских стран.

Мы понимаем, конечно, что такое наше требование США и их союзники, несомненно, расценят как усиление нажима на них и будут говорить о попытках Советского Союза "блокировать" переговоры о разоружении. Возможно, что это наше предложение поведет к какой-то новой отсрочке сформирования комитета по разоружению, а, следовательно, и переговоров по разоружению. Но это не должно нас смущать, так как политический результат такой постановки нами вопросов разоружения будет идти на пользу как борьбе широких народных масс за мир и разоружение, так и борьбе за восстановление законных прав КНР и за изгнание чанкайшистов из ООН.

Каждый здравомыслящий человек легко поймет, что нельзя без участия КНР вести серьезные переговоры по разоружению. Да и на Западе, включая США, все чаще раздаются трезвые голоса о том, что без участия КНР в переговорах по разоружению невозможно решение этой проблемы.

Выступая в защиту этого предложения, мы укажем на то, что если в обсуждении в ООН вопроса о разоружении могут принимать участие государства-члены ООН, имеющие менее полумиллиона человек населения, а Китай, насчитывающий 650 миллионов человек населения, лишен возможности занять свое

законное место в ООН и участвовать в переговорах о всеобщем и полном разоружении, то абсурдность и недопустимость такого положения совершенно очевидны и с этим положением нельзя мириться.

При решении вопроса о всеобщем и полном разоружении надо исходить из реально существующих в мире сил. А это значит, что без китайского народа невозможно решать эту важнейшую международную проблему. Если настаивать на исключении Китая из переговоров, как это делают США, на том основании, что правительство КНР, видите ли, не нравится американским правящим кругам, то на этом же "основании" американцы, может быть, захотят "исключить" из переговоров по разоружению также и Советский Союз? Но это абсурд. Какое же может быть соглашение по разоружению без участия КНР и Советского Союза в переговорах по разоружению? Следовательно, без Китайской Народной Республики не может быть никакого соглашения по разоружению. Это значит, что КНР должна занять свое законное место в ООН и на равных правах участвовать в обсуждении и решении проблем всеобщего и полного разоружения.

Мы убеждены, что требование об участии КНР в переговорах по разоружению, сопряженное с требованием безотлагательного восстановления законных прав КНР в ООН, встряхнет мир и побудит народы более активно выступать за мир, за разоружение, за мирное урегулирование давно назревших международных проблем. Это будет подрывать позиции империализма и укреплять позиции социалистического содружества государств.

Мы рассматриваем данный вопрос как один из важнейших на предстоящей ХVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН и намерены дать по нему бой Соединенным Штатам.

Мы просили бы Вас, дорогие товарищи, сообщить нам Ваше мнение и соображения по этому вопросу.

С коммунистическим приветом

ЦК КПСС

15 сентября 1961 года